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ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ

Η εποχή του Μακιαβέλι είναι εποχή μεγάλων αλλαγών 
και κατά πολλούς ταυτίζεται με την αρχή του σύγχρο-
νου κόσμου.

Τα βασικά γεγονότα που σηματοδοτούν την αρχή της 
σύγχρονης εποχής είναι η ανακάλυψη της Αμερικής το 
1492 και η δημιουργία των μεγάλων εθνικών κρατών. 
Το 1447 στο Νανσί, ο Λουδοβίκος ΙΑ΄ νικά τον Κάρο-
λο τον Τολμηρό, τον τελευταίο μεγάλο φεουδάρχη, και 
μπορεί να πει κανείς ότι το 1477 η Γαλλία γίνεται εθνι-
κό κράτος. Το 1485 ο Ερρίκος Ζ΄ Τυδόρ γίνεται βασι-
λιάς της Αγγλίας, βάζοντας τέλος στον πόλεμο των Δύο 
Ρόδων ανάμεσα στους Λάνκαστερ και στους Γιορκ, 
και η Αγγλία γίνεται κι αυτή εθνικό κράτος. Το 1492 η 
Ισπανία της Ισαβέλας της Καστίλης και του Φερδινάν-
δου της Αραγονίας εκδιώκει τα τελευταία υπολείμμα-
τα αραβικής παρουσίας από την Ιβηρική Χερσόνησο, ο 
εμίρης της Κόρδοβας ηττάται και επιτυγχάνεται η ενο-
ποίηση του ισπανικού κράτους.

Αντίθετα, η Ιταλία χάνει τον Λαυρέντιο των Με-
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δίκων, ο οποίος αποκαλείτο «η βελόνα της ζυγαριάς 
στην ιταλική πολιτική ζωή», και χάρη στον οποίο οι πέ-
ντε ισχυροί της Ιταλίας, Βενετία, Μιλάνο, Φλωρεντία, 
Ρώμη και Νάπολη, είχαν καταφέρει να παραμείνουν σε 
ισορροπία, ενώ οι διάφορες περιοχές της είχαν διατη-
ρήσει την ανεξαρτησία τους. Με τον θάνατό του αρχίζει 
η διάλυσή της, που καταλήγει το 1527, χρονιά θανά-
του του Μακιαβέλι, σ’ ένα εμβληματικό γεγονός: τη 
λεηλασία της Ρώμης, της «Αιώνιας Πόλης», από τους 
Ελβετούς μισθοφόρους. Παρ’ όλα αυτά, ο Μακιαβέλι 
ζει αρκετά ώστε να δει εκείνο που φοβόταν: την επο-
χή που σχηματίζονταν τα άλλα εθνικά κράτη, η Ιταλία 
παραμένοντας διαιρεμένη σε ηγεμονίες, αναπόφευκτα 
συντρίβεται και θα χρειαστεί να περιμένει μέχρι το 
1861 για να κερδίσει την ανεξαρτησία της και να γίνει 
εθνικό κράτος.

Ο Νικολό Μακιαβέλι γεννήθηκε το 1469 στη Φλω-
ρεντία από μια οικογένεια μέσου οικονομικού επιπέ-
δου, με αρχοντική όμως καταγωγή, μέλη της οποίας 
είχαν περάσει στο παρελθόν από σημαντικές δημόσιες 
θέσεις. Ο πατέρας του, Μπερνάρντο Μακιαβέλι, ήταν 
νομικός και άνθρωπος των γραμμάτων και η μητέρα 
του, Μπαρτολομέα Νέλι, έγραφε θρησκευτική ποίηση 
που την αφιέρωνε στον γιο της. Χάρη στην αγάπη του 
πατέρα του για τη μελέτη, έλαβε ουμανιστική μόρφω-
ση βασισμένη στους Λατίνους κλασικούς, αρχίζοντας 
να μελετά λατινικά ήδη από το 1476, ενώ στη συνέχεια 
μελετά γραμματική και αριθμητική. Αντιθέτως, δεν 
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έμαθε ποτέ ελληνικά, μπόρεσε όμως να διαβάσει τους 
σημαντικότερους Έλληνες κλασικούς στις λατινικές 
μεταφράσεις τους, ενώ τα έργα κυρίως του Θουκυδίδη, 
του Πολυβίου και του Πλουτάρχου επηρέασαν σημαντι-
κά τη σκέψη του και την αντίληψή του για την Ιστορία.

Ενδιαφέρθηκε για την πολιτική ήδη από τα νεανικά 
του χρόνια, όταν η Φλωρεντία σπαρασσόταν από πολι-
τικές αναταράξεις, όπως για παράδειγμα η συνωμοσία 
των Πάτσι το 1478 και η άφιξη στην πόλη το 1489 του 
μοναχού Σαβοναρόλα, ενώ δύο είναι οι φάσεις που ση-
μαδεύουν τη ζωή του: στην πρώτη ασχολείται κυρίως με 
τις δημόσιες υποθέσεις και δευτερευόντως με τη συγ-
γραφή, ενώ μετά το 1512 αρχίζει η δεύτερη φάση της 
ζωής του, με κύριο γεγονός την αναγκαστική απομά-
κρυνσή του από την πολιτική ζωή.

Με την εκδίωξη των Μεδίκων το 1494 και την εγκα-
θίδρυση της εξουσίας του Σαβοναρόλα, ο Μακιαβέλι 
προσεγγίζει τους εκπροσώπους της αριστοκρατίας, οι 
οποίοι ύστερα από μια αρχική φάση ταλάντευσης, στρέ-
φονται στη συνέχεια ανοιχτά πλέον εναντίον του μονα-
χού. Με την ανάπτυξη αυτών των σχέσεων, ο Μακιαβέ-
λι καταφέρνει από τα ελάσσονα δημόσια καθήκοντα τα 
οποία έχει αναλάβει, μετά την εκτέλεση του Σαβονα-
ρόλα (23 Μαΐου 1498), να διοριστεί (19 Ιουνίου) γραμ-
ματέας της Δεύτερης Καγκελαρίας και στις 14 Ιουλίου 
Γραμματέας των Δέκα της Ελευθερίας και της Ειρήνης.

Την εποχή που ο Μακιαβέλι αναλαμβάνει για πρώτη 
φορά πολιτικά καθήκοντα, έχει ολοκληρωθεί στην Ιτα-
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λία η εκστρατεία του Καρόλου Η΄, βασιλιά της Γαλλίας, 
και η μεγαλύτερη έγνοια της Φλωρεντίας ήταν η ανα-
κατάληψη της Πίζας, η οποία είχε ανεξαρτητοποιηθεί 
μετά την παραχώρησή της από τον Πιέρο των Μεδίκων 
στον βασιλιά της Γαλλίας.

Το 1499, ο Μακιαβέλι στέλνεται ως πρεσβευτής 
στην Ποντεντέρα, όπου είχαν στρατοπεδεύσει τα στρα-
τεύματα του ηγεμόνα του Πιομπίνο, Ιάκοπο ντ’ Απιά-
νο, συμμάχου της Φλωρεντίας. Τον Μάιο γράφει το 
έργο του Λόγος περί των πραγμάτων της Πίζας, ως 
αναφορά την οποία απευθύνει στους Δέκα, ενώ στις 16 
Ιουλίου 1499 παρουσιάζεται στο Φορλί, στην κόμησσα 
Κατερίνα Σφόρτσα Ριάριο, προκειμένου να ανανεώσει 
τη συμμαχία μαζί της και να λάβει ενισχύσεις σε άνδρες 
και πυρομαχικά για τον πόλεμο της Πίζας. Παρ’ όλα 
αυτά, δεν κατάφερε να αποσπάσει παρά ασαφείς υπο-
σχέσεις κι έτσι αναγκάζεται να φύγει χωρίς να πετύχει 
τον σκοπό του.

Τον Αύγουστο βρίσκεται και πάλι στη Φλωρεντία, 
όταν το πυροβολικό των Φλωρεντινών ανοίγει τον 
δρόμο για την κατάληψη της Πίζας, όμως ο Βιτέλι δεν 
μπορεί να εκμεταλλευτεί την ευκαιρία και καθυστερεί, 
ώσπου η μαλάρια πλήττει τον στρατό του αναγκάζο-
ντάς τον να λύσει την πολιορκία στις 14 Σεπτεμβρίου. 
Η προσπάθειά του να επιχειρήσει ξανά την κατάληψη 
της πόλης δεν έχει αποτέλεσμα: κατηγορούμενος για 
προδοσία, αποκεφαλίζεται, παρόλο που δεν υπάρχει 
καμιά απόδειξη εναντίον του, όμως η δικαιολογία του 
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Μακιαβέλι απέναντι στις κριτικές είναι πως «ή μη θέ-
λοντας όντας διεφθαρμένος ή μην μπορώντας όντας 
ανίκανος, εξαιτίας του προκλήθηκαν άπειρα δεινά στην 
επιχείρησή μας, και είτε το ένα λάθος του είτε το άλλο, 
ή και τα δύο μαζί, αξίζουν την καταδίκη του»1.

Μετά την κατάκτηση του δουκάτου του Μιλάνου, 
όπως είχαν ζητήσει οι Φλωρεντινοί, ο Λουδοβίκος ΙΒ΄ 
στέλνει τον στρατό του να λύσει το θέμα της Πίζας, της 
οποίας τα τείχη είχαν γκρεμιστεί τον Ιούλιο του 1500, 
όμως ούτε οι Ελβετοί ούτε οι Γάλλοι μπαίνουν στην 
πόλη και μάλιστα, διαμαρτυρόμενοι πως η Φλωρεντία 
δεν τους πληρώνει, λύνουν την πολιορκία. Ο Μακιαβέ-
λι, ο οποίος είναι παρών στα γεγονότα, ενημερώνει τη 
Δημοκρατία που αποφασίζει να τον στείλει στη Γαλλία, 
για να επιτύχει νέες συμμαχίες, ώστε επιτέλους να δο-
θεί τέλος στον πόλεμο της Πίζας.

Στις 6 Αυγούστου του 1500 οι πρεσβευτές παρουσιά
ζουν στον βασιλιά και στον καρδινάλιο της Ρουέν τις 
αποδείξεις για τη συμπεριφορά των στρατιωτών τους 
και ξέροντας πως η Φλωρεντία δεν έχει εκείνη τη στιγ-
μή τους απαραίτητους πόρους για να χρηματοδοτήσει 
την επιχείρηση, ζητούν από τον Λουδοβίκο να επέμβει 
προσωπικά στον πόλεμο, υποσχόμενοι πως η Φλωρε-
ντία θα πλήρωνε στη Γαλλία όλα τα έξοδα.

Η άρνηση των Γάλλων φέρνει σε δύσκολη θέση 
τους πρεσβευτές, οι οποίοι δεν έχουν σαφείς επίση-
μες οδηγίες, θέση που χειροτερεύει ακόμα περισσό-
τερο λόγω της εξέγερσης της Πιστόια και λόγω των 
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πρωτοβουλιών που έχει ήδη αναλάβει στη Ρομάνια 
ο Καίσαρας Βοργίας, οι φιλοδοξίες του οποίου μπο-
ρούν να έρθουν σε σύγκρουση με τα συμφέροντα της 
Φλωρεντίας. Πρέπει λοιπόν η Φλωρεντία να πληρώ-
σει, προκειμένου να διατηρήσει τις καλές σχέσεις της 
με τη Γαλλία και να προφυλαχθεί από τις βλέψεις του 
πάπα. Έτσι, δίνοντας η αντιπροσωπεία στη Γαλλία τα 
χρήματα που ζητάει, ο Μακιαβέλι μπορεί επιτέλους 
να επιστρέψει στη Φλωρεντία στις 14 Ιανουαρίου του 
1501. Αυτή η μακρά παραμονή του στη γαλλική αυλή 
θα τον οδηγήσει να γράψει την Απεικόνιση των πραγ-
μάτων της Γαλλίας.

Στο μεταξύ, η απειλή του Βοργία γίνεται πιο συ-
γκεκριμένη: έχοντας υποχωρήσει μπροστά στις απει-
λές της Γαλλίας όταν προσπαθούσε να καταλάβει την 
Μπολόνια, στρέφεται εναντίον του Πιομπίνο μπαί-
νοντας στα εδάφη της Δημοκρατίας, που σώζεται και 
πάλι χάρη στην παρέμβαση του Λουδοβίκου. Ανάμεσα 
σε δύο αποστολές, τη μία στην Πιστόια και την άλλη 
στη Σιένα, ο Μακιαβέλι παντρεύεται το φθινόπωρο του 
1501 τη Μαριέτα Κορσίνι, γυναίκα ταπεινής καταγω-
γής, από την οποία θα αποκτήσει επτά παιδιά.

Κύριος του Πιομπίνο, στις 3 Σεπτεμβρίου του 1501 
ο Βοργίας, μέσω του συμμάχου του του Βιτελότσο Βι-
τέλι, καταλαμβάνει το Αρέτσο, όπου εγκαθίσταται ο 
Πιέρο των Μεδίκων, ενώ στη συνέχεια περνάει στο 
Καμερίνο και στο Ουρμπίνο, προσπαθώντας στο μετα-
ξύ να διαπραγματευτεί με τη Φλωρεντία, η οποία βλέ-
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ποντας να πιέζεται από τους δύο Βοργίες, πατέρα και 
γιο, έχει ανανεώσει τη συμμαχία της με τη Γαλλία.

Μπροστά στα απειλητικά γεγονότα που προμηνύο-
νταν και για τα οποία χρειάζονταν άνδρες ικανοί στη 
λήψη άμεσων αποφάσεων, στη Φλωρεντία, ως πρώτη 
μεταρρύθμιση κρίνεται αναγκαία η θέσπιση της θέσης 
του γκονφαλονιέρε2, θέση στην οποία στις 15 Σεπτεμ-
βρίου 1502 εκλέγεται ο Πιέρο Σοντερίνι, ο οποίος 
έχαιρε της εκτιμήσεως τόσο των ευγενών όσο και του 
λαού. Η πρώτη αποστολή που αναθέτει στον Μακια-
βέλι είναι να ανακτήσει την επαφή με τον Βοργία, ο 
οποίος ως επίσημος αρχηγός των παπικών δυνάμεων 
και χρηματοδοτούμενος από το παπικό κράτος σκό-
πευε να κινηθεί με βάση τα οικογενειακά του συμφέρο-
ντα, συνάπτοντας νέα συνθήκη με τον Λουδοβίκο ΙΒ΄ 
και αποκτώντας το δικαίωμα να δράσει επεκτατικά όχι 
μόνο σε βάρος ευγενών όπως οι Ορσίνι, οι Μπαλιόνι 
και οι Βιτέλι, ήδη σύμμαχοί του, αλλά και σε βάρος του 
ίδιου του Μπεντιβόλιο της Μπολόνιας. Ακολουθώντας 
την παραδοσιακή τακτική της συμμαχίας με τη Γαλλία, 
η Φλωρεντία, παρόλο που είναι καχύποπτη απέναντι 
στον Βαλεντίνο, αποφασίζει να επιβεβαιώσει τη φιλία 
της απέναντί του, προκειμένου να μην περιληφθεί στα 
επιθετικά του σχέδια.

Ο Μακιαβέλι συναντιέται στις 7 Οκτωβρίου στην Ίμο-
λα με τον Βοργία και εντυπωσιάζεται από την προσωπι-
κότητά του ως πολιτικού, την πονηριά και τη σκληρότητά 
του, χάρη στην οποία εξουδετέρωσε τους εχθρούς και 
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τους λιγότερο έμπιστους φίλους του. Ως πρεσβευτής της 
πόλης του του αποκαλύπτει πως η Φλωρεντία δεν δέ-
χτηκε την προσφορά φιλίας των Ορσίνι και των Βιτέλι, 
οι οποίοι είχαν συνωμοτήσει στο Ματζόνε εναντίον του 
Βαλεντίνου, και σε αντάλλαγμα δέχεται μια προσφορά 
συμμαχίας, την οποία ο ίδιος ο Μακιαβέλι, γοητευμένος 
από την προσωπικότητα του Βοργία, βλέπει πιο θετικά 
απ’ ό,τι η ίδια η κυβέρνηση της Φλωρεντίας.

Βρίσκεται στην ακολουθία του Βαλεντίνου επί τρεις 
μήνες, κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής του εκστρα-
τείας, και την 1η Ιανουαρίου του 1503, δυο ώρες μετά 
τη δολοφονία από προδοσία του Βιτελότσο και του 
Ολιβερότο ντα Φέρμο, δέχτηκε τα «σοφά και φιλικά 
του λόγια»3 που καλούσαν και πάλι τη Φλωρεντία να 
ενωθεί μαζί του για να καταλάβει την Περούτζα και την 
Τσιτά ντι Καστέλο. Στο σημείο αυτό, η Φλωρεντία απο-
φασίζει να στείλει άλλον πρεσβευτή στον Βοργία, τον 
Ιάκοπο Σαλβιάτι, κι έτσι ο Μακιαβέλι αναγκάζεται να 
επιστρέψει στη βάση του.

Ο θάνατος του πάπα Αλεξάνδρου ΣΤ΄ στερεί τον 
Καίσαρα Βοργία από τους οικονομικούς και πολιτι-
κούς πόρους που του είναι απαραίτητοι για να διατη-
ρήσει το δουκάτο της Ρομάνια, το οποίο διαλύεται και 
όπου επιστρέφουν οι παλιοί του ηγεμόνες, ενώ η Βενε-
τία καταλαμβάνει την Ίμολα και το Ρίμινι. Μετά τη συ-
ντομότατη παραμονή στο παπικό αξίωμα του Πίου Γ΄, 
ο Μακιαβέλι στέλνεται στη Ρώμη στις 24 Οκτω βρίου 
1501 για το κονκλάβιο, το οποίο την 1η Νοεμβρίου εξέ-
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λεξε πάπα τον Ιούλιο Β΄. Στις 18 Δεκεμβρίου επιστρέ-
φει στη Φλωρεντία.

Την ίδια εποχή η θέση της Γαλλίας στην Ιταλία φαί-
νεται να εξασθενεί μετά την εκδίωξή της από τη Νάπο-
λη από τον ισπανικό στρατό του Γκονζάλες Φερνάντεζ 
ντε Κόρντομπα. Η Φλωρεντία, σύμμαχος του Λουδοβί-
κου ΙΒ΄ και φοβούμενη τις επικείμενες πρωτοβουλίες 
της Ισπανίας, του πάπα και της παραδοσιακά εχθρι-
κής προς αυτή Σιένας υπό τον Παντόλφο Πετρούτσι, 
ενδιαφέρεται να μάθει τα σχέδια του βασιλιά και για 
αυτό στέλνει στη γαλλική αυλή τον Μακιαβέλι. Στις 
22 Ιανουα ρίου, ο Μακιαβέλι βρίσκεται στο Μιλάνο, 
όπου ο διοικητής Σαρλ Β΄ ντ’ Αμπουάζ τον διαβεβαιώ-
νει για τη φιλία της Γαλλίας και του αποκλείει πιθανή 
επέμβαση των Ισπανών στη Λομβαρδία. Παρόμοιες 
διαβεβαιώ σεις λαμβάνει και από τον ίδιο τον Λουδο-
βίκο και τον Μάρτιο ξεκινά να επιστρέψει στη Φλωρε-
ντία, περνώντας πρώτα από το Πιομπίνο για να εξα-
σφαλίσει τη φιλία του ηγεμόνα του Ιάκοπο ντ’ Απιάνο.

Οι προσπάθειες για κατάληψη της Πίζας αποτυγ-
χάνουν και πάλι και η Φλωρεντία έχει πια αρχίσει να 
ανησυχεί ακόμα και για τους γείτονές της. Στις 11 
Απριλίου ο Μακιαβέλι πηγαίνει στην Περούτζα για να 
συζητήσει με τον Μπαλιόνι, σύμμαχο πια των Ορσίνι, 
της Λούκας και της Σιένας, και στη συνέχεια πηγαίνει 
στη Μάντοβα όπου μάταια προσπαθεί να κερδίσει τη 
φιλία του μαρκήσιου Τζοβάν Φραντσέσκο Γκονζάγκα. 
Τέλος, τον Ιούλιο βρίσκεται στη Σιένα.
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Τον Σεπτέμβριο αποτυγχάνει μία ακόμα προσπά-
θεια κατάληψης της Πίζας και ο Μακιαβέλι δράττεται 
της ευκαιρίας ώστε να υποβάλει την πρότασή του για 
δημιουργία εθνικού στρατού. Οι άρχοντες της πόλης 
είναι αντίθετοι σε κάτι τέτοιο, φοβούμενοι πως ένας 
λαϊκός στρατός μπορεί να αποτελέσει απειλή για τα 
συμφέροντά τους, όμως με την υποστήριξη του Σοντε-
ρίνι, ο Μακιαβέλι επί μήνες αφοσιώνεται σ’ αυτή την 
προσπάθεια και επιτέλους στις 15 Φεβρουαρίου του 
1506 η Φλωρεντία βλέπει την πρώτη παρέλαση ενός 
«εθνικού» στρατού, ο οποίος όμως δεν θα παίξει τε-
λικά κανένα ρόλο στη μελλοντική κατάληψη της Πίζας, 
ενώ θα αποδειχθεί ελάχιστα χρήσιμος στην υπεράσπι-
ση του Πράτο το 1512.

Έχοντας συμμαχήσει τον Οκτώβριο του 1505 με τη 
Γαλλία, η Ισπανία με τον Φερδινάνδο Β΄ της Αραγο
νίας καταλαμβάνει οριστικά το Βασίλειο της Νάπολης. 
Τα μικρότερα κράτη περιμένουν πλέον τις κινήσεις του 
Ιουλίου Β΄, ο οποίος είναι αποφασισμένος να επιβά-
λει την ηγεμονία του στην κεντρική Ιταλία. Τον Ιούλιο, 
ο πάπας ζητά από τη Φλωρεντία να συμμετάσχει στον 
πόλεμο που σκοπεύει να κηρύξει κατά του ηγεμόνα της 
Μπολόνιας Τζοβάνι Μπεντιβόλιο, συμμάχου των Γάλ-
λων και επομένως θεωρητικά φίλου, εκτός από γείτο-
να, της Φλωρεντίας.

Ο Ιούλιος αποδεικνύει στους πρεσβευτές πως δια-
θέτει τη φιλία της Γαλλίας, η οποία είχε υποσχεθεί να 
στείλει στρατό προς βοήθειά του, κι έτσι μπορούν κι 
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αυτοί να υποσχεθούν με τη σειρά τους τη βοήθεια της 
Φλωρεντίας. Η παπική συνοδεία, αφού περίμενε μέχρι 
τον Οκτώβριο στην Τσεζένα την άφιξη των Γάλλων και 
των Φλωρεντινών, μπήκε θριαμβευτικά στην Μπολό-
νια στις 11 Νοεμβρίου.

Το 1507 ξεκινά με τις απειλές για κατάβαση στην 
Ιταλία του «Βασιλιά των Ρωμαίων» Μαξιμιλιανού, ο 
οποίος είναι αποφασισμένος να διώξει τους Γάλλους 
και να στεφθεί στη Ρώμη «αυτοκράτορας της Αγίας 
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας». Η Φλωρεντία εξετάζει το 
ενδεχόμενο να χρηματοδοτήσει την εκστρατεία του με 
αντάλλαγμα τη φιλία του και την αναγνώριση της ανε-
ξαρτησίας της Δημοκρατίας. Με αυτό τον σκοπό στέλ-
νονται πρεσβευτές στον Μαξιμιλιανό ο Φ. Βετόρι και 
ο ίδιος ο Μακιαβέλι τον Ιανουάριο του 1508. Οι δια
πραγματεύσεις διακόπτονται όταν οι Βενετοί, νικώ-
ντας τον επανειλημμένως, τον αναγκάζουν να καταλά-
βει τη ματαιότητα των φιλόδοξων σχεδίων του.




